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ματικής κυκλικότητας”. Πέρα από τη λογική 
αντίφαση της αναγωγής ενός “συστηματικού” 
φαινομένου σε “τυχαία” αίτια, ο απολογη-
τικός χαρακτήρας της ανάλυσης είναι κάτι 
παραπάνω από φανερός. Ας μην αδικούμε 
όμως τους συγγραφείς. Όπως λένε υπάρ-
χουν και «ορισμένες θεωρίες (που) τονίζουν 
παράγοντες που προέρχονται από το ίδιο το 
οικονομικό σύστημα». Ο αισιόδοξος αναγνώ-
στης ελπίζει να γίνει μια μικρή έστω αναφορά 
στις αντιθέσεις που βρίσκονται στην καρδιά 
του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Αντί 
αυτού όμως διαβάζει ότι αυτοί οι παράγοντες 
είναι «η κακή διαχείριση της προσφοράς 
χρήματος» ή «οι θεωρίες υποκατανάλωσης ή 
υπερεπένδυσης», πάντα σαν τυχαία στιγμιαία 
συμβάντα. 

Κανένας λόγος για αντιθέσεις. Κανένας 
λόγος για τη βασική αντίθεση του συγκε-
κριμένου, ιστορικά προσδιορισμένου τρό-
που παραγωγής, για το γεγονός ότι ενώ η 
παραγωγή αποκτά όλο και περισσότερο 

κοινωνικά χαρακτηριστικά, ενώ γίνεται 
από μεγάλες μάζες μισθωτών εργατών, το 
αποτέλεσμα αυτής της κοινωνικής εργα-
σίας καρπώνεται από την κοινωνική τάξη 
των ιδιοκτητών των μέσων παραγωγής. 
Καμία αναφορά στις αντιθέσεις που απορρέ-
ουν από αυτήν την αντίφαση, στην αναρχία 
της καπιταλιστικής παραγωγής, στην αντίθε-
ση παραγωγής-κατανάλωσης, στην πτωτική 
τάση του ποσοστού κέρδους, στην όξυνση 
της ταξικής πάλης. 

Η συνταγή απλή: Κόβουμε τον ομφάλιο 
λώρο μεταξύ της βασικής αντίθεσης και των 
παράγωγων αντιθέσεων, διαστρεβλώνουμε 

λόγια των συγγραφέων το «κράτος στο σύστη-
μα της ελεύθερης αγοράς», δεν αποτελεί το 
συλλογικό καπιταλιστή, δεν αποτελεί το φο-
ρέα εκείνο με τον οποίο η αστική τάξη ασκεί 
την ταξική της κυριαρχία, δεν αποτελεί το πιο 
αποτελεσματικό όπλο στα χέρια της, αλλά ένα 
όπλο στα χέρια των αδυνάτων, ένα όπλο που 
λειτουργεί σαν αντίβαρο στα κερδοσκοπικά 
παιχνίδια των άπληστων επιχειρηματιών, ένα 
αποκούμπι σχεδόν των αδικημένων. Τι κι αν 
αυτό το κράτος μειώνει μισθούς, απελευθε-
ρώνει τις απολύσεις, γενικεύει τις ελαστικές 
εργασιακές σχέσεις, μοιράζει δισεκατομμύρια 
σε βιομηχάνους και τραπεζίτες, μειώνει τους 
φορολογικούς συντελεστές των κερδών, περι-
ορίζει το δικαίωμα της απεργίας, καταστέλλει 
οποιοδήποτε λαϊκό αγώνα κα. Όλα αυτά δεν 
έχουν σημασία για τους συγγραφείς, σύμ-
φωνα με τους οποίους αν θέλει κανείς να 
καταπολεμήσει την ανεργία και τη φτώχεια 
πρέπει να απευθυνθεί στο αστικό κράτος. Ο 
σημερινός μαθητής και μελλοντικός εργά-
της διαπαιδαγωγείται να βλέπει το αστικό 
κράτος σαν αποκούμπι. Αντί να φουντώνει 
μέσα του η φλόγα της ριζικής ανατροπής, του 
καλλιεργείται η στήριξη ή τουλάχιστον η ανο-
χή απέναντί του. 

Τι γίνεται τέλος αν κάποιος μαθητής αμφι-
σβητήσει αυτόν το μονόδρομο; Αν θελήσει 
να αγωνιστεί για μία κοινωνία χωρίς εκμε-
τάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, χωρίς 
ατομική ιδιοκτησία στα μέσα παραγωγής; 
Τότε, σύμφωνα με την Κοινωνιολογία της Γ’ 
Λυκείου, αυτό το παιδί έχει πρόβλημα γιατί 
έχει μολυνθεί από στοιχεία ολοκληρωτισμού: 
«Τα χαρακτηριστικά του ολοκληρωτισμού εί-
ναι … η ελεγχόμενη και προγραμματισμένη 
από το κράτος, οικονομία»5. Έτσι, σύμφωνα 
με τους “κοινωνιολόγους” του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου μία οικονομία «ελεγχόμενη και 
προγραμματιζόμενη από το κράτος», δη-
λαδή μία κεντρικά σχεδιασμένη οικονομία 
στη βάση των κοινωνικοποιημένων μέσων 
παραγωγής (αφού αυτήν υπονοούν σαφώς οι 
συγγραφείς και όχι τον οικονομικό σχεδιασμό 
του αστικού κράτους) αποτελεί στοιχείο “ολο-
κληρωτισμού”, αποτελεί σχεδόν φασιστικό 
αίτημα. Είναι ολοκληρωτικό και φασιστικό να 
έχει η κοινωνία στα χέρια της τα μέσα παρα-
γωγής και να τα οργανώνει με κριτήριο την 
ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών, ενώ 

είναι απόλυτα δημοκρατικό και σύγχρονο να 
κλείνει ο κάθε επιχειρηματίας όποτε θέλει 
την παραγωγική μονάδα και να πετάει στο 
δρόμο χιλιάδες εργαζομένους, να παράγεται 
μόνο ό,τι και όσο του αποφέρει ικανοποιητι-
κό κέρδος κλπ. 

Η αλήθεια...“εκτός ύλης”
Συνοψίζοντας, τα σχολικά βιβλία διδά-

σκουν ότι η καπιταλιστική οικονομία 
αποτελεί μονόδρομο, αν και έχει ορισμένα 
ψεγάδια, τα οποία όμως μπορούν να γιατρευ-
τούν ή τουλάχιστον να αμβλυνθούν με την 
ευαγή παρέμβαση του αστικού κράτους. Και 
όποιος τολμήσει να αμφισβητήσει αυτό το 
μονόδρομο, όποιος παλεύει για κοινωνικο-
ποίηση της καπιταλιστικής ιδιοκτησίας, για 
κεντρικό σχεδιασμό με κριτήριο τις ανάγκες 
και για εργατικό-λαϊκό έλεγχο είναι φανερό 
ότι είναι … φασίστας! 

Όπως οι κομμουνιστές εκπαιδευτικοί έχουν 
χρέος να απειθαρχήσουν στο καθήκον που 
τους έχει αναθέσει το αστικό κράτος, αυτό της 
αναπαραγωγής της κυρίαρχης ιδεολογίας, έτσι 
και οι μαθητές έχουν χρέος να “στριμώξουν” 
όσο μπορούν τους εκπαιδευτικούς εκείνους 
που συνειδητά ή ασυνείδητα μετατρέπονται 
σε φερέφωνα των επιχειρηματιών. Οι Κνίτες 
και οι Κνίτισσες μαθητές οφείλουν να έχουν 
μόνιμη ανησυχία για το τι μαθαίνουν στο 
σχολείο, οφείλουν να μελετούν πολλά “εκτός 
ύλης” ζητήματα, οφείλουν να ψάξουν την 
αλήθεια όχι στα βιβλία που φτιάχνουν για 
αυτούς οι αυριανοί εκμεταλλευτές τους (και 
σημερινοί εκμεταλλευτές των γονιών τους), 
αλλά στα βιβλία, στη θεωρία της δικής τους 
τάξης, στο μαρξισμό-λενινισμό. 

                                                       Χ.Μ.
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κάποιες πλευρές των τελευταίων, τις παρουσι-
άζουμε σαν τυχαία και στιγμιαία οικονομικά 
φαινόμενα, αποκρύβοντας το νομοτελειακό 
χαρακτήρα τους στον καπιταλισμό, τις παρου-
σιάζουμε ως συνώνυμα της “οικονομίας” και 
έτσι “βγάζουμε λάδι” τον κεφαλαιοκρατικό 
τρόπο παραγωγής.     

Μέτρα “αντιμετώπισης” της κρίσης
Όσον αφορά την αντιμετώπιση της κρί-

σης και των επακόλουθων “οικονομικών 
προβλημάτων”, όπως η υψηλή ανεργία, οι 
συγγραφείς μας καλούν να εναποθέσουμε 
τις ελπίδες μας στο …αστικό κράτος, υπο-
νοώντας ότι αυτό έχει τη δύναμη να αναιρέσει 
την ισχύ των νομοτελειών του συγκεκριμένου 
τρόπου παραγωγής: «Το κράτος παρεμβαίνει 
τότε με τους οικονομικούς και διοικητικούς 
μηχανισμούς του προσπαθώντας να επιλύσει 
τα προβλήματα αυτά και να ενισχύσει την 
αποτελεσματική λειτουργία του συστήμα-
τος»3. Αλήθεια όμως αν υπήρχε πράγματι 

μια τέτοια δυνατότητα “καταπολέμησης” της 
κρίσης από το αστικό κράτος, πώς εξηγείται 
το γεγονός ότι ιστορικά κανένα αστικό κράτος 
δεν έχει καταφέρει ποτέ να απαλλάξει τη χώ-
ρα του από τις οικονομικές κρίσεις;

Οι συγγραφείς λοιπόν προτείνουν από μέτρα 
«μείωσης του κόστους για την απασχόληση 
πρόσθετων εργαζομένων από τις επιχειρήσεις» 
(διάβαζε: απαλλαγή των επιχειρηματιών από 
μισθολογικές, ασφαλιστικές εισφορές) μέχρι 
την ... «ψυχολογική στήριξη των ανέργων»4. 
Πέρα από το ανεδαφικό της ικανότητας του 
αστικού κράτους να καταπολεμήσει τη νομο-
τελειακή εμφάνιση της οικονομικής κρίσης, 
η παραπάνω άποψη συμβάλλει και σε ένα εί-
δος “καθαγιασμού” του αστικού κράτους, το 
οποίο παρουσιάζεται σαν αντίβαρο απέναντι 
στην “ιδιωτική πρωτοβουλία”. Σύμφωνα με 
αυτή την άποψη το αστικό κράτος, ή με τα 

Μαθητές επισκέπτονται το βιβλιοπωλείο του μαθητικού Φεστιβάλ της Ν. Ιωνίας. Όσο 

η αστική προπαγάνδα γίνεται επίσημη διδασκαλία, οι νέοι των λαϊκών οικογενειών 

οφείλουν να αναζητούν την αλήθεια της τάξης τους στο μαρξιστικό βιβλίο.

Οι μαθητές πρέπει να ψάξουν την αλήθεια... “εκτός ύλης”, στα βι-
βλία, στη θεωρία της δικής τους τάξης, στο μαρξισμό – λενινισμό


